



出境游文明使者评选

主办:齐鲁晚报 省旅游行业协会

小伙柬埔寨救遇险游客

15年前学的柬语又用上了。

在济南搞汽车配件的王增没想到,时隔十几年后重游柬埔寨,竟用上了自己掌握的小语种——柬埔寨语,而且还与救人有关。

2月13日至18日,王增参加由嘉华旅游组织的柬埔寨“心灵之旅”6日游,参观至崩密裂景区时,出现状况。有位来自四川的老年游客突然坠桥,头部磕在桥石上休克。事发后,3名

有医疗背景的欧美游客率先投入现场急救。只是多数中国游客不知如何急救,围在现场也有些不知所措。见同胞遭难,山东小伙王增岂能不管,当即挺身帮忙,见到受伤老人同行的老太受惊,浑身哆嗦说不出话,王增一边安抚其情绪,一面用柬语叫来当地的救护车和医生,使同胞得到尽早医治。

柬语属“小语种”,在山东

外事领域以及出境领队中掌握者也是极少,济南小伙王增是如何掌握的?原来15年前,刚17岁的他曾在柬埔寨工作一年,学会了柬语。回到济南的十几年,没有了语言环境,王增未曾使用过柬语,没想到这次竟派上了大用场。接下来,团队从吴哥去金边,因为路程较远,临时决定在路边用餐,餐厅工作人员不懂英语,

领队十分着急,又是王增主动帮忙翻译,全团人才顺利吃上了午饭。几次出手使王增在团友中赢得“及时雨”褒奖。

本次活动文明观察员、原山东旅游职业学院党委书记狄保荣说,老话说“出门靠朋友”。对旅游来说是“出游靠旅友”,很多情况下,救援力量无法及时抵达,游客互助是自保的法宝。

资讯



头条链接

旅途文明征文 等你投稿

本报济南3月3日讯(记者 许亚薇) 出境游途中,您可能会看到美妙风景,也能感受到异域风情……有没有令您难忘的“文明经历”,让您心生感慨并愿意记录下来与他人分享?

或欣喜、或惋惜、或钦佩、或震惊,自本报征集旅途文明故事以来,一位位读者将他们在旅途中的见闻发送给我们,一份份对文明的理解也让我们触动。

本报的旅途文明故事征稿依然在继续进行中,只要您在出境游时有感触深的文明旅游见闻,就可以写成文稿,附上照片,发送到我们的邮箱:qlwbwml@163.com。如果您的“文明故事”足够打动人,我们将会把它刊登到齐鲁晚报《公益山东》周刊,并同步发布到微信公众号,还可参与“文明使者”评选,竞争总计50万元的“文明基金”,记住,您的旅途文明故事一经本报刊发,将会为您的“文明使者”评选“加分”!

超一成青少年听力 受娱乐噪声影响

本报济南3月3日讯(记者 尹明亮) 3月3日上午,“山东省暨济南市第16次全国爱耳日宣传教育活动”在泉城广场举行。本次活动主题为“安全用耳,保护听力”。活动现场为济南市残联新成立的“济南市泉韵听力语言康复中心”揭牌,为接受人工耳蜗救助的听障儿童代表发放了救助卡。

据介绍,我省有听力残疾人近150万,占残疾人比例的26.3%。造成听力残疾的因素很多,其中不注意耳科保健,长期生活、工作在噪音环境下不采取任何防护措施,是导致听力损伤的主要因素。

近年来,伴随手机、平板电脑等电子产品的普及以及歌厅、酒吧等娱乐场所增多,社会公众特别是青少年因不当用耳发生噪声性听力损伤的风险日益加大。国内外有关研究表明,12%~15%的青少年的听力健康受到娱乐性噪声的影响。

寻找“最美家庭” 活动开始报名

本报济南3月3日讯(记者 尹明亮) 记者从山东省妇联了解到,2015年山东省寻找“最美家庭”活动已经开始面向社会征集报名。活动将一直持续到12月,将先后选出“心系国防最美家庭”、“十大孝亲敬老家庭”和“最美家庭”等。

据介绍,“最美家庭”推荐时间为4月5日前(具体推荐事宜将另行通知)。“齐鲁心系国防最美家庭”推荐时间为7月10日前。“齐鲁十大孝亲敬老家庭”推荐时间为9月20日前。

在推荐方式方面,采用组织推荐和家庭自荐相结合的方式,各市、各单位可以进行推荐。各个家庭也可以进行自荐,自荐方式为通过山东妇女网下载表格,经所在社区居委会或村委会盖章后,就近向所在乡镇(街道)、县(市、区)、市妇联申报。

本报记者 乔显佳



春节期间,参与此次出境游“文明使者”评选活动的游客在巴厘岛沙滩上自觉清理垃圾。受访者供图

文明征文

压低嗓门,提升文明素质

纪慎言

2014年5月8日,我们老两口随市老龄工作部门组织的旅游团乘船去了一趟韩国。说是“5日游”,其实去一天,来一天,中间在韩国只有三天的时间,可谓来去匆匆。因为是第一次走出国门,所以在感觉处处新鲜之余,还有一个最大的感觉就是,我们这些“吃盐”“过桥”都比年轻人多得多的银发一族,甭管在国内还是在国外都是跟在自己家一样,行动挺随便,说话大嗓门!

我国宋代大文学家苏轼著

名的《题西林壁》诗云:“横看成岭侧成峰,远近高低各不同;不识庐山真面目,只缘身在此山中。”此诗尤其是后两句,对我们这一帮出游的老年人而言真是太恰如其分了。我们有男有女有高有矮有干部有职工,总之从形象到素质真是大不相同。平时因为在自己家中别人真看不出怎么样来,可是一出了家门国门,许多习以为常的毛病就作为有损文明的劣迹显现出来了!譬如,不论何时何地,我们都是肆无忌惮地大声说话,车厢里、船舱里、景点里、饭馆里,吆三喝四,弄得韩国当

地人或其他欧美的游客胆战心惊、瞠目结舌!而对这些我及我的同胞们却都无所用心、不以为然。

踏上了韩国土地,在从仁川开往首尔的旅行车上,那个精通汉语的韩国“蔡导”(姓蔡的导游)在做完自我介绍之后,又给我们讲了一个区别中国人与外国人的“经验”:只要你听到有几个人说话大嗓门,甭管你能不能听懂他们说的话,这几个人保证是中国人。听到这里,车上的人都笑了,却没几个人感到羞臊(甚至还会有人将此事当成了一种骄傲)。因

为有了苏轼的“远近高低各不同”一说,所以一些对文明素质的认知与展示也只能是“各尽所能”了!我们老两口过去对高声说话未觉其害,但如今人家韩国“菜刀”(蔡导)已经截了我们一下,即便不流血也应该知疼啊!所以,尽管我的右耳已经失聪,老伴与我之间的语言交流还是尽量把嗓门压得很低。后来我们自己到旅店之后笑谈:年轻时我们没有谈过恋爱,更没有度过蜜月,这回当补课吧,我们这些耳鬓厮磨中的呢喃燕语就权作相亲相爱的悄悄话啦!